Riyaziyyat-2 Fonni iizro Imtahan Suallart

1/Dalamber slamatina gorasiraninyigilan voya dagilanolmasini aragdirin:
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=Kosinin inteqral slamatino gors siranin yigilan vo ya dagilan olmasini arasdirin:
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3. n=l (n+ 1) sirasinin y1gi1lma radiusunu tapin.

4. xy'—y—1=0 doyisenlorins ayrilan tonliyin iimumi hellini tapin.

5. (x* +1) y" = xy =0 dayisonlorine ayrilan tenliyin iimumi hallini tapin.

6. 2(x+1) y"+ y =0 dayisoenlorins ayrilan tenliyin iimumi hallini tapin..

’ x2 . . e . . . .
7/ y +2xy=2xe" xotti tonliyin iimumi hallini tapin..

8. xy' =3y =x"xatti tonliyin imumi hollini tapn..
9. xy’ + y =sin x xatti tonliyin iimumi hallini tapin..

10. y” = y’ctgx tonliyin imumi hoallini tapin..

11. isaralorini névba ilo dayison siralar. Leybnis slamoti.

12. Tam ehtimal diisturunu yazin v verilon masaloni hall edin:
MBosala. Satisa lic zavoddan televizorlar gatirildi. Birirnci zavodun mahsulunun
10% - i defektdir, ikincinin 5% -i vo {ciinciiniin iso 3% - i defektdir. Ogor



maqazind gotirilmis televizorlarin 25% - 1 birinci, 55% -1 ikinci , 20% - 1 1s9
iclincli zavoddan gotirilmisdirso,onda defektli televizor almaq ehtimalini tapin.

13. Bayes diisturlarimm yazin va verilon masaloni holl edin:
MBosala . Fabrikdo momulatin 25%-1 birinci, 35%-1 ikinci va 40%-1 tigiincii masinda
hazirlanir.Birinci,ikinci,li¢iincii masinlarin buraxdigr momulatlarin uygun olaraq
5%.,4% va 2%-1 yararsiz olur.Tosadiifi gotiiriilon hor hansi1 bir momulatin yararsiz
olmas1 hadisasinin ehtimalin1 tapin Bu sortlori saxlayaraq yararsiz momulatin 1-ci,
2-c1 vo 3-cii maginin hazirladigr momulat olmasi ehtimalini tapin.
14. Asili olmayan sinaqlar. Bernulli diisturunun cixarihisi(bazi hallar).

15. 9n boyiik ehtimalli adadin tapilma diisturunu yazin vo masoaloni hoall edin.

Masala. Istehsal dozgahin1t standart mohsul buraxmasi ehtimali 0,8-9
borabordir. 5 mohsulun istehsali zamani1 standart olmayan mohsullarin miimkiin
ehtimallarin tapin.

16. Muavr-Laplasin lokal diisturunu yazin v verilon masaloni hall edin.
Mscsaas. ap celHarga 4 manucsacuHuH Oam Bepmsicu eul-tumansl 0,6

ospabspaupes, 2400 ceiHarna A magucsacuauH 1400 gsds Gamr  Bepwmsicu
EIITUMAJIBIHBI TAIIbIH.

17. Diskret tosadiifi komiyyatlorin paylanma qanunlar: (Binomial, Hondasi va
Puasson) .

18. Kasilmaz tasadiifi kamiyyotin sixliq funksiyasinin xassalorini yazin vo
verilon masaloni hall edin.

MBoasala . Tosadiifi X kosilmoz komiyyoatinin sixliq funksiyasi

0, x<0,x>2
ax xe [0;2]
X tosadiifi komiyyatinin [1;2] parcasinda qiymot almasi ehtimalini tapin.

19. Dispersiya vo onun xassalori (D(X+Y)= D(X)+D(Y) isbat1 il9)

20. Diskret tasadiifi komiyyatin momentlari . Verilon

paylanmanin 2-ci tortib markazi momenti tapin.




21. Mscsaas. Wmum 4 pa3sama HazapsaT eaup. EWHM 3amaH  Ap3uHIA
JS33alIapblH HA3apAT TSUIA0 eTMSIMSICH IIAJUCSUISIPUHUH CITUMAIIapbl yilbyH
omapar 0,9, 0,8,0,75 Bs 0,7-1 Ospabapaup. [sa32ampmapeia X-cailbl MUIH TUTTST
TS1510 €TMSAMSCHHUH NailllaHMa FraHyHYHY TSpPTUO €IUH.

22. Kasilmoz tosadiifi komiyyatin dispersiyasi diisturunu yazin vJ verilon
masaloni hall edin.

Masald.: X Tacagudu KAMMHHATH (0.r) HMHTEPBAJbIHIA
f(x):%sinx CBIXJIBIT QyHKCHMHACHI WJIA BePUJIMHUIIAMDP; 0y HHTEepBaJI
xapuakuHAsA f(x)=0. X-bIH aucnepcuidacbIHbI TANIBIH.

23 . Koasilmoz tosadiifi komiyyatin dispersiyasi diisturunu yazin vo
verilon masaloni hall edin.

Mscsinsa. X  tacaaugu kamuiiiiasta  (2,4) uWHTEpBAJBIHAA
f(x):—%x2+§x—6 CHIXJIBII (PYHKCHMHMACHI WJISI BEPUWIMHIIAMP; Oy

HHTEpBAJ XapuaxuHaAsa f(x)=0. X KAMUHMAATHHUH MOJACBHIHbI,
puiia3u 3103JAMsCHHH, dispersiyasini B MeIHAHBIHbBI TANbIH.

24. Miintozom paylanma ganunu va adodi xarakteristikalari( riyazi gozlomo
va dispersiyasi).

25. Ustlii paylanma ganunu vo adadi xarakteristikalari( riyazi gozloma vo
dispersiyasi).

26. Kasilmoz tasadiifi komiyyatin dispersiyasi diisturunu yazin vJ verilon
mosaloni hall edin.

Mbosala: X tosadiifi komiyyatinin paylanma funksiyas: verilmisdir:
(0, x<0,

2
Fx)=12"%  0<x<3,
12

1, x>3.

X tosadiifi komiyyatin (1;2) —don giymot almas1 ehtimalin1 tapin.

27. Normal paylanma. Normal paylanmada d vo O parametrlori. Normal paylanmis
tosadiifi komiyyatin (a;) intervalindan qiymot almasi ehtimali.

28. Normal oyri @ vo O parametrlorinin normal ayriya tosiri.



29. Bir tosadiifi aqrumentli funksiya vo onun ododi xarakteristikalari. Verilon mosoloni

hall edin.

Masala: X tosadiifi komiyyati [-1;1] parcasinda miintozom paylanarsa,

y=x’

komiyyatinin riyazi gdzlomasini vo dispersiyasini tapin.

30. iki tosadiifi arqumentin funksiyasi . Iki tosadiifii komiyyatin paylanma ganunu

verildikdo Z=X+7Y tosadiifii komiyyatinin paylanma qanununu yazin.

Masala: X va Y tasadiifi

y

2

3

8

0.4

0,6

paylanmasi verilmisdir.
X 1 4
P 0,3 0,7

Z = X +Y -in paylanmasini yazin.

komiyyatlorin

31. Ikiolciilii tosadiifi komiyyatin paylanma ganunu .Kopmponentlorin paylanma

ganununu.

32. iki tosadiifii komiyyatlorin paylanma funksiyasi vo onun xassolori. Komponentlorin

paylanma funksiyasiyalari.

33. Iki 6lciilii tosadiifii komiyyatin paylanma ganununu yazin vo mosaleni hall edin.
Mbsala: Ikiolciilii (X,Y) tosadiifii komiyyot cadvolds verilmis sokildo paylanib.

i i
y, =0 y, =1
x, =-1 0,1 0,2
Y=1 sorti x, =0 0,2 0,3 daxilinda X
komponentinin X, =1 0 0,2 paylanma
ganununu yazin. X Vo Y

komiyyatlorinin asililigini arasdirin.

34. Asil tosadiifi komiyyatlor. Ikivlgiilii tosadiifi komiyyatin komponentlaorinin sorti

paylanmasi.

35.Mosalo: X vo Y ikiolciilii diskret tosadiifi komiyyat verilmisdir.

X
Y
X1=2 X2=5 X3=8
y =04 0,15 0,30 0,35
y, =08 0,05 0,12 0,03




a) Komponentlarin sortsiz paylanma ganunlarini.
b) Y komponenti y, =0,4 giymatini aldiqda X komponentin sorti paylanma ganununu ,
c) X=x,=5 sorti daxilinda Y - in sorti paylanma qanununu tapin.

36. Ikiolciilii tosadiifi komiyyatlor sisteminin ododi xarakteristikalar1. Korreyyasiya
asililig1 vo korrelyasiya momenti.

37. Moasalo :  Ikiolciilii (X,Y) tosadiifii komiyyat cadvalds verilmis sokildo paylanib.

i Vi
v, =0 v, =1
x, =-1 0,1 0,2
XvoY x, =0 0,2 0,3 komiyyatlorinin
korrelyasiya Xy = 0 0,2 omsallarini

tapin.

38. ikiolciilii tosadiifii komiyyotin paylanma codvalini yazin vo mosaloni hall edin.
Masala. I aticinin hadoafi vurma ehtimali 0,4-2, II aticinin hadafi vurma ehtimali 152 0,6-
ya barabaordir. Hor iki atici bir —birindon asilt olmadan hadafs iki atas agir. I va II aticinin
aticinin hadafi vurmasinin paylanma ganununu tapin. (X tosadiifi komiyyati I aticinin, Y
tosadiifi komiyyati II aticinin hadafi vurmasi kamiyyatlori olsun).

39. Boyiik adadlor qanunu . Cebisev borabarsizliyi vo teoremi.

40. Cebisev barabarsizliyini yazin masaloni hall edin.

Mbasala: X diskret tosadiifi komiyyati paylanma qanunu ils verilimisdir:
Cebisev barabarsizliyindon istifads edorak ,

X -M(X)[<0,2 X 0.3 06
hadisasinin ehtimalin1 giymatlondirin. P 0,2 0,8

41.Secmad dispersiyasi vo onun xassalori.

42.Hipotezlor yoxlanarkan yol verils bilon birinci va ikinci

nov sahvlar.

43.Momentlor iisulu (qisa nazori malumat).

44.Parametrlorin Momentlar iisulu il giymoatlondirilmasi haqqinda qisa
nazari mdlumat vo asagidaki masaloni hoall et.

Masala: x tosadiifi komiyyati Puasson ganunu ils paylanmisdir. Asagida n=200
geyri —standart detallarin paylanmasi verilmisdir.bir partiyada standart olmayan
detallarin sayin1 gostoran variantlar vo onlarin tezliklori verilir.

X, 01 2134

1




n, | 132143120 |3 |2

Momentloar iisulu ils Puasson paylanmasinin namslum A parametrini
qiymatlondirin .

45.Noqtavi qimatlondirmanin momentlar iisulu haqqinda
qisa nazari molumat. Momentloar iisulu il asagidaki masaloni hall et.
Mbasala. Sixliq funksiyasi

Fr)=—1

b = a olan miintozom paylanmanin momentlar iisulu ilo

a vo b parametrlorini Mo XXy Se¢cmoaya gora néqtovi giymatlondirilmasini tapin.

46.Parametrlorin etibarhhq interval ilo qiymatlondirilmasi

47. Parametrlorin etibarhlhq interval ilo qiymatlondirilmosi
haqqinda gisa nazari molumat

Mbosala. Kondensatorun tutumu x =20MF , n=16 ,0 =4 o0lduqda
0,99 etibarliliq intervalini tapin. (¢(t) = 0,495, 0ldugda) t = 2,58

48. PARAMETRLORIN ETIiBARLILIQ INTERVALI L9 QiYMOTLONDIRILMOSI
HAQQINDA QISA NOZORI MOLUMAT.

. MOSOLO: 300 asili olmayan sinaqda A hadisasi eyni ehtimalla 250 dofo bas

vermisdir. 7 = 0,95 etibarliliq ehtimali ilo p ehtimalinin interval

qiymatlondirilmasini aparin. (CID(t) =0,475;1 =196 )

49. Empirik paylanma funksiyasinin xassalorinin yazin , masalani holl edin:
Masala . Segmoanin verilmis paylanmasina goro emperik paylanma funksiyasini
tapin

x 4 7 10

1

n, 16 24 40

50. Bas dispersiya diisturunu yazin vo moasaloni holl edin:
Masals . Bas yigim paylanma calvali sakilds verilmisdir

x 8 3 5

1

n. 4 6 10

1



